

میرے احسان مند رہینگے اور میرے رہنے کے بعد ان کو محسوس ہو گا کہ میں ان کا دشمن نہیں سچا دوست تھا ۛ

اس میں شبہ نہیں کہ مرحوم اپنی ذہانت و فطانت، تالوئی اور پارلمینٹری قابلیت و لیاقت، سیاسی سمجھ بوجھ، خود اعتمادی، قوتِ تحریر و خطابت، غیر معمولی قوتِ ارادی، مستقل مزاجی، حاضر جوابی و حاضر جوابی، ان صفات و کمالات کے باعث مجددِ حاضر کے ایک بڑے آدمی تھے اور سیاسی نیڈر کی حیثیت سے ان کا دامن سکرٹی کے دماغ سے بالکل پاک بھی رہا اس حیثیت سے اس دور کا کوئی مورخ ان کی شخصیت کی عظمت کا منکر نہیں ہو سکتا بلکہ ان کی سیاست اور ان کی ان کا بیٹوں کا اثر مند کے مسلمانوں پر کیا ہوا اور خود پاکستان کے مسلمانوں کے لیے مستقبلِ قریب میں کیا خطرات ہیں؟ تو اب یہ وقت ان دلخیز باتوں کو سمجھنے و ذکر کا نہیں ہے جو ہونا تھا ہو چکا ہے اس میں کچھ شائبہ فوجی تقدیر بھی تھا

بہر حال ہم کو اپنے بھائیوں کے ساتھ ان کے عملِ عادتہ المناک میں دلی ہمد دی ہے اور دعا ہے کہ
 اللہ تعالیٰ مرحوم کی جنماؤں سے درگزر فرما کر ان کی مغفرت فرمائے اور پاکستان اس عادتہ کے اثرات سے محفوظ رہ کر پہلے
 پوسے رہتی کرے اور اپنے بھائیوں عدل و انصاف، حیرت و حسنِ عمل کو رواج دینا چاہے اور دوسروں کے لئے رحمت ثابت ہو

محمد آباد کا ڈرامہ شروع ہوا اور جاردن کے اندر ہی اندر ختم بھی ہو گیا۔

نئی خبر گرم کہ غالب کے اڑیس گے بڑے دیکھنے ہم بھی گئے تھے یہ تماشہ نہ ہوا
 بہر حال اب جبکہ کمیونسٹوں اور رفاکاروں کے نئے کا سفر علم ہو چکا ہے اور جیسا کہ نظام نے خود اپنے
 لانات اور بیانات میں صاف صاف کہا ہے اور محمد آباد کے فوجی گورنر نے بھی نظام کے رویہ کی تعریف کرتے
 رہے اس کو تسلیم کیا ہے کہ اصل نساؤ کا باعث رضا کار ہی تھے جنہوں نے والی دکن کو بے دست دیا کر دیا تھا اور
 ان بنا برائے بن پونین کے ساتھ وہ خوش اسلوبی سے اپنی صوابدید کے مطابق معاملات طے کر سکتے تھے یہی امید

قوی ہے کہ انڈین یونین والی دکن اور اچھی ریاست کے ساتھ ہی معاملہ کر لگی جو اس کو گاندھی جی کے ایک سچے اور مخلص سپرد کی حیثیت سے کرنا چاہئے۔ ہماری گذشتہ فرقہ وارانہ سیاست کے محض اثرات بہت کچھ مٹ چکے ہیں لیکن اب بھی کہیں کہیں باقی ہیں جو لوگ یا جو جماعتیں اسکا شکار ہو گئیں ان کو مرضِ حیران کار مزین سمجھنا چاہئے اور اس مرض کے علاج کا بہترین طریقہ یہی ہے کہ طاقت و قوت کی بجائے انسانی اور اخلاقی اصول سے کام لیکر ان کے دل و دماغ کو بدلنے اور اندر تباہی پانے کی کوشش کی جائے۔ عیالیب کے لئے بطریقہ علاج صبر آزما اور فرصت طلب مزور ہے لیکن اصل علاج یہی ہے جس سے مرض کی بالکل تیج کنی ہو سکتی ہے۔

تازین اچھی طرح جانتے ہیں کہ کسی ریاست یا کسی شخص کی تصدیقہ خوانی آج کل کے عام اخبارات و رسائل کی روش کے برخلاف برہان کا کبھی شیوہ نہیں ہوا ہے لیکن اس موقع پر اس حقیقت کا اعتراف ناگزیر ہے کہ ریاست حیدرآباد میں رضا کاروں کی شورش سے قبل کبھی کوئی فرقہ وارانہ بزمگئی نہیں ہوئی یہاں کے ہندو اور مسلمان دونوں بھائی بھائی کی طرح رہتے آئے ہیں۔ ریاست کے خزانہ سے جہاں مسلم یونیورسٹی ٹھیکیدار دارالعلوم دیوبند اور مسلمانوں کے دوسرے اداروں کو فیض پہنچا۔ تو ساتھ ہی ہندو یونیورسٹی بنارس۔ گروکل۔ شانتی ٹمپتین اور دوسرے ہندو ادارے بھی اس سے محروم نہ رہے علاوہ بریں اندرونی نظم و نسق۔ ریاستی اصلاحات و ترقیات اور رفاہ عامہ کے چند در چند قابل قدر کارناموں کی وجہ سے یہ ریاست ہندوستان کی ایک بڑی ترقی یافتہ اور ترقی پسند ریاست ہے اور ریاست کے فرمانروا کی بنگالی میں ہندو مسلمان دونوں نے ہی اس کے بنانے اور ترقی دینے میں حصہ لیا ہے اس بنا پر ہر شخص کو امید رکھنی چاہئے کہ انڈین یونین اس ریاست اور اس کے فرمانروا کے ساتھ معاملہ کرتے وقت ریاست کی ان خصوصیات کو مزور پیش نظر رکھنی چکے باعث اسکی سیاسی دانشمندی اور عدل پروری میں الاوقامی و امن عدالت کی ایک مسئلہ اور ناقابل انکار حقیقت بن سکے۔

اے دردِ عشق ان پر کم کی نظر رہے صبر و تیرے حوالے ہو کر تو ہیں